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2012年萝岗区初中毕业班综合测试语文（一）
本试卷分三部分，共22小题,满分150分。考试用时120分钟。

注意事项：

1.答卷前，考生务必在答题卡上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的考生号、姓名；同时填写考场试室号、座位号，再用2B铅笔把对应这两个号码的标号涂黑。

2.选择题答案用2B铅笔填涂；将答题卡上选择题答题区中对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；答案不能答在试卷上。

3.非选择题答案必须用黑色字迹的钢笔或签字笔写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，改动后的答案也不能超出指定的区域；不准使用铅笔、圆珠笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4.考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分  积累与运用（共34分）
一、（6小题，19分）

1.下列词语中，加点字的读音全都不相同的一组是（３分）

A.嘹亮
   眼花缭乱   潦草   星火燎原

  B.怠慢
   心旷神怡
  陶冶
 百战不殆
  C.沉醉
   鞠躬尽瘁
  粉碎
 猝然长逝

  D.撒娇
   清澈见底
  撤销
 南辕北辙
2.下列词语中，没有错别字的一项是（3分）

A.陷阱
   钉书机   锦绣河山   搬师回朝

B.脉搏
   一刹那
再接再厉   世外桃源

C.震憾
   缔造者
前赴后继   通霄达旦

D.反应
   渡假村
怡然自得   弱不经风

3.下列句子中，加点的词语使用正确的一项是（3分）
A.截止3月31日，报名参加全市初中作文大赛的学生大约有500人。

B.新领导一到任，就解决了我家的住房问题，一家人感动得以泪洗面。

C.游客在桃花的海洋中拍照、嬉戏，品味着醉人的花香，享受着暖暖的阳光。 　

D.大多数家长只关心孩子的各科成绩，至于思想品德方面，就不以为然了。
4.下列句子中，没有语病的一句是（3分）

A.今天是小红十五岁的生日，可是同学和老师没有一个人记得，她心里十分难过。

B.王老师的心理健康讲座，拨动着同学们的心弦，在极度的振奋中受到深刻的教育。

C.这家化工厂排出大量废气和噪声，周边居民意见很大，纷纷打电话到环保部门投诉。

D.虽然这是一次重要的考试，但考试开始后，大约过了半小时，就有人陆续交卷了。

5.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
春天，别处的草青了，树绿了，       ；夏天，烈日当空，       。此情此景，促使人产生了对色彩的强烈渴望，渴望郁郁葱葱的树、斑斓多姿的花。

①那里，远远望去，红花绿叶比比皆是 

②这里，映入眼帘的却是一片单调的砖瓦色 

③砖铺的地面像火炉那样发着热，叫人焦躁难忍 

④院里的一块绿色兰绒，转眼间，变成了缤纷五彩的锦缎

A.①③


 B.②③


 C.①④


 D.②④

6.请将下面的长句改写成三个短句，保持语意不变，可适当增删个别字词。（4分）
      《西游记》是明代文学家吴承恩在民间文学的基础上经过加工创作的一部故事情节曲折、人物形象生动的古典长篇章回体小说。

  答：                                                                          

二、（2小题，15分）
7.古诗文默写。（10分）
  ⑴根据课本，下列古诗文默写正确的两项是（4分）

  A.便舍船，从口入。初极狭，复行数十步，豁然开朗。 

B.山际见来烟，竹中窥落日。鸟向檐上飞，云从窗里出。

C.天街小雨润如酥，草色遥看近却无。一年最是春好处，绝胜烟柳满皇都。

D.世有伯乐，然后才有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。

E.无何奈何花落去，似曾相识雁归来。小园香径独徘徊。

F.官船来往乱如麻，全仗你抬声价。军听了军愁，民听了民怕。

⑵补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选4题，多选则按前4题计分）（4分）
①子曰：“                  ，见不贤而内自省也。”（《论语·里仁》）
②老骥伏枥，志在千里。               ，               。（曹操《龟虽寿》）
③                  ，一夜乡心五处同。（白居易《望月有感》）
④池上碧苔三四点，                  ，日长飞絮轻。（晏殊《破阵子》）
⑤                   ，芳草无情，更在斜阳外。（范仲淹《苏幕遮》）
⑥峰峦如聚，波涛如怒，                  。（张养浩《山坡羊·潼关怀古》）
⑶根据语境，在横线上填入古诗名句。（4分，其中加2分，加分后第7题不能超过10分。）

雨常常眷顾南方，雪往往倾情北国。“山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥”“君问归期未有期，                   ”这南方的雨啊，在兰溪，在巴山，打湿了苏轼的衣衫和李商隐的思绪。“                   ，铁马冰河入梦来”，陆游听着南国的风雨，梦中又回到了北方铁骑飞驰的战场；“                   ，                    ”，岑参面对北方的雪景，眼前仿佛出现了江南梨花在春风中盛开的景象。

8.解释下面文言句子中加点词的意义。（5分）

⑴家富良马，其子好骑 （《塞翁失马》）           富： 

⑵邑人奇之，稍稍宾客其父（《伤仲永》）          宾客：

⑶坐潭上，四面竹树环合（《小石潭记》）          上：

⑷于是与亮情好日密（《隆中对》）                日：

⑸所识穷乏者得我与（《鱼我所欲也》）            得：
第二部分  阅读与鉴赏（共56分）
三、（4小题，16分）

阅读下面文言文，完成9～11题。

①自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。

　　②至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

　　③春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。

　　④每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

9.下列句子中，加点词的意义相同的一组是（3分）
A.自非亭午夜分

  陛下亦宜自谋，以咨诹善道

B.或王命急宣

  稍稍宾客父，或以钱币乞

C.春冬之时，则素湍绿潭

山不在高，有仙则名

D.故渔者歌曰

将尉醉，广故数言欲亡

10.下列对文章内容的理解与分析，不正确的一项是（3分）
   A.文章第①段以生动简练的笔墨描写三峡之山，先写其连绵不断，再写其高耸。
B.文章第②③④段按照夏春冬秋的顺序分别描写了三峡之水在不同季节的特点。
C.文章语言凝练，“清荣峻茂”四字再现了三峡“水清、树茂、山高、草盛”的特点。

D.文章在描绘三峡的景物时，既运用了正面描写的手法，也运用了侧面描写的手法。
11.用现代汉语翻译下面的句子。（4分）
   ⑴其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。
   译文：                                                                          

⑵空谷传响，哀转久绝。

译文：                                                                           

12.阅读下面的古诗，回答后面的问题。（6分）

赤  壁
杜 牧

折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。

东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。

⑴“自将磨洗认前朝”中的“前朝”是指什么朝代？（2分）

  答：                                                                       

⑵“东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔”这两句诗运用了什么表达方式？表现了什么主旨？（4分）

答：                                                                       
四、（9小题，40分）

（一）阅读下文，完成13～14题。（6分）
“温室效应”与“阳伞效应”

　　在近百万年的地球气温变迁中，严寒的冰河期和温暖的间冰期曾交替出现。在冰河期，陆地冰川遍地，海水相对减少，海平面比今天要低100-145米。而在间冰期，冰川融化，海平面比今天要高15-30米。今天，人类居住的地球冰河尚未完全消失，可认为是处于冰河期的末尾。现在令人关注的是：地球今后是继续变暖使冰河期彻底结束而迎接间冰期到来呢？还是再次从寒冷又进入一个新的冰河期？人类对此虽尚难以预测，但“温室效应”和“阳伞效应”能给我们提供某些启示。

　　人类对地球气温变化的干预能力虽然极其渺小，但因为地球表面温度的平衡是以十分微妙的力学关系来维持的，只要对它施以较少的能量，就有打破热平衡的可能。人类活动可使大气中的二氧化碳、尘埃、水汽等增加，改变大气的成分，也能影响大气的透明度和热能辐射，从而导致地球气温发生变化。而导致地球气温变化的主导因素，是“温室效应”和“阳伞效应”。

　　地球外围大气层中的二氧化碳，能够透射太阳短波辐射，使热能容易到达地球表面；而对地面的长波辐射又有极强的吸收能力，即能将地球释放的热能截留在二氧化碳层内，不致逸入宇宙空间，同时通过逆反射又将热能返回地面。所以大气中二氧化碳浓度稍有增加，就会导致地面温度上升，全球气温变暖，即为“温室效应”。

　　而“阳伞效应”实质上是大气中人为尘埃的气候效应。大气中除火山爆发等自然原因产生尘埃外，人为因素产生的尘埃日益增加。随着人口的增长和工业的发展，通过工厂、交通工具和家庭炉灶及焚烧垃圾等产生的烟尘、废气，正越来越多地散发着大量的微尘离子，造成大气污染。对大气尘埃的气候效应，一般认为微尘能把阳光反射回宇宙空间，从而减少和削弱到达地面的辐射能，这样使地球表面温度降低。大气尘埃所起的这种“遮阳伞”的作用称为“阳伞效应”。此外，尘埃还有吸湿特性，可把周围的水汽凝结在自身表面，促进和增加云雾的形成。云雾又能阻挡和减少太阳辐射到达地面，也可使地面降温。如果大气污染使下层云量增加到一定限度时，就会使冰河期再现。

　　综上可看出，当地球稳定的热平衡，因人为的因素而被打破时，就会导致地球气候的急剧变化。但这其中是“温室效应”作用强，还是“阳伞效应”影响大，人们还难以定论。许多科学家认为地球正在变暖，这样会导致冰川融化；而也有些气象学家根据多方面的气象资料分析，认为地球将进一步变冷，可能面临着一个新的小冰河期的到来。对于这一全球性的气温问题，到底是正在变暖还是逐渐变冷，科学家们正在积极探索之中。

（选自杨叔子主编《探索未知世界》，有删改）

13.根据文意，下列关于二氧化碳对地球温度影响的说法不正确的一项是（3分）

A.二氧化碳对地面的短波辐射有极强的吸收能力，能截留住地球释放的热能。
　 B.将地球释放的热能截留在二氧化碳层内,同时通过逆反射又将热能返回地面。
　 C.大气中二氧化碳浓度稍有增加，就有可能破坏地球热平衡，导致全球气温变暖。

　 D.二氧化碳能够透射太阳短波辐射，使热能容易到达地球表面从而使地面增温。

14.根据文章提供的信息，下列推论不成立的一项是（3分）13.A 14.D
A.目前地球尚处于冰河期。

　 B.二氧化碳和人为尘埃分别是“温室效应”和“阳伞效应”产生的主要原因。

　 C.无论是“温室效应”还是 “阳伞效应”,都有可能使地球气候发生急剧变化。

　 D.“温室效应”和“阳伞效应”此消彼长，将导致地球冷暖平衡。

（二）阅读下文，完成15～16题。（10分）

《礼记》中有一句颇有点辩证法精神的话：“一张一弛，文武之道也。”

对于我们的文学艺术创作来说，这个规律是有启发性的。比如一首乐曲，光是一股劲儿的快，一股劲儿的紧，从头到尾都是最强音，那就显得很单调，没有什么节奏感了。在《琵琶行》中所描写的那支曲子，开始有“大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语”的一段，接着有“间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难”的一段，后来又有“银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣”的一段，这倒是很合乎一张一弛的规律的，我相信，弹奏起来一定优美动听，可惜我们谁都没有听到过。

一幅画，也是如此。布景成局，全凭有疏有密；有浓有淡，相间相成，方能错落有致。只密不疏，则必嫌拥塞。只疏不密，则必嫌空松。只浓不淡，则嫌繁缛。只淡不浓，则嫌单薄。①虽然不同的艺术风格难免各有所偏，②一个作品总有一个作品的基调，③或以强烈见长，④或以柔和取胜，⑤但“单打一”的旋律和笔墨终究是容易使人感到单调的。

推而广之，写小说，写戏剧，甚至写评论文章，亦无不如此。假如小说中段段都是高潮，那么，高潮就反而不突出了；戏剧中场场都是密锣紧鼓，让观众的神经拉得像弓弦一般紧，就反而使人家不大想看下去了；文章中句句都加上着重点，主要的论点就反而不明确了。比如《水浒传》中“林教头风雪山神庙”那一回，写到林冲发现陆虞候来暗害他，特地买了把解腕尖刀带在身上，准备跟他拼个死活，可是作者在这里不肯急转直下，却又回过头来。写上林冲去看管草料场，在大雪中出门买酒吃那一段比较轻松的笔墨，然后再转向高潮。我看，这些都不是可有可无的闲笔浪墨，没有它们穿插在其中，就显不出一张一弛、一起一伏的妙用了。弛，正是为了张；伏，正是为了起。

有些同志不大懂得一张一弛、相间相成的道理，常常主张把作品中、文章中一些乍看起来似乎与主线主题并无直接关联，而其实与主线主题颇有些内在联系的所谓“闲笔浪墨”大笔勾销。他们这样做，似乎是为了艺术的完整性，实际上倒往往破坏了艺术的完整性。牡丹虽好，还仗绿叶扶持。” 不妨设想一下，假如把绿叶全部去掉，只剩下一朵光秃秃的牡丹花，那还有什么好看呢?

15.第3自然段画线的句子是一个多重复句，第一层次划分正确的一项是（3分）
A.①②③④/⑤    B.①②③/④⑤    C.①②/③④⑤    D.①/②③④⑤
16.结合全文，回答以下问题。（7分）
⑴第4自然段在论证过程中运用的论证方法是             、             ，这是为了论证                                                      的观点。（4分）
⑵第5自然段中作者引用了“牡丹虽好，还仗绿叶扶持”这句话，“牡丹”比喻        

                              ；“绿叶”比喻                            （用文中词语回答）（3分）

（三）阅读下文，完成17～21题。（24分）

你有多重要

孙道荣

汽车进入了山区，山路崎岖不平，颠得人五脏六腑都翻腾出来。车上只有十几个乘客，坐在后几排的乘客，因为颠得吃不消，都挪到了前排。

他却主动移到了最后一排，五个座位连在一起，正好可以躺下来。他太需要休息了。这段日子，工作丢了，谈了好几年的女朋友也吹了，整个人完全处在心灰意懒之中，连续十几天吃不下睡不着，他觉得自己走到了人生的绝境。此行，他想回老家看看父母，年迈的双亲培养出他这个大学生，很不容易。他觉得自己对不起他们，他不想再让他们为自己操心。他决定在了断自己之前，再看一眼可怜的双亲。

汽车颠簸着前进，乘客都昏昏欲睡。他也恍恍忽忽进入梦乡。

突然，在一阵剧烈的撞击后，汽车猛地停了下来。

所有的乘客，都被惊醒了。有人头撞在了前排椅子扶手上；有人被震碎的窗玻璃割伤；有人被抛出了座位；躺在后排的他，也被高高地弹起，又重重地摔了回来。

出车祸了！

车厢里，立即爆发出一片惊叫声，哭喊声。一片混乱之后，大家你看看我，我看看你，虽然都有不同程度的撞伤，但看来都无大碍。大家稍稍松了口气，探头窗外，看看到底发生了什么事情。这一看，让他们惊出一身冷汗：车子悬在路边的半空中，晃晃悠悠，犹如被折断翅膀的大雁随时可能跌落山崖，而下面，是一个深深的大峡谷！大家这才发现，车子是斜的！车头向下，尾巴翘起。

车内再次爆发绝望的哭喊声，混乱之中，倾斜的汽车剧烈地摇晃，随时都可能坠落。

他看看身边，最后一排只有他一个人。窗户是开的，他轻轻移到窗前，看看外面，还好，还有近半个车身挂在路牙上，只要从窗户跳出去，他就获救了，安全了。   

他站起来，探身准备往外跳，可是，因为他的移动，车厢猛烈地颤动了一下。他突然意识到，如果自己跳下去，整个汽车可能因为重心失衡而坠落。前面的乘客发出惊呼：你不能跳出去，不然我们可就都完了！

是的，他不能只顾自己跳出去，那将置一车人于死地。可是，如果不马上跳出去，汽车可能随时坠落，那自己也将与大家同归于尽了。他不怕死，他这次回乡，就已经做好了死的打算，只是没想到会是这种死法。

他深深地吸了口气。

他冷静地判断了一下形势。中学时，他的物理成绩就很好，他知道，在现在这种情况下，车头和车尾重量的稍稍改变，都可能使微弱的平衡被打破，而致车毁人亡。其他乘客都在汽车的前半部分，车尾只有他一人，他是这个平衡系统中，最重要的一环。他这一生，从来也没有这么重要过！

现在，唯一可行的自救办法是，他保持不动，维持这个平衡，让前面的乘客，慢慢往后移，再从窗户逃出险境。

他对大家说，我不动，你们一个一个从前面挪过来。千万不能挤，不要慌张，一个一个来！

在他的指挥下，离他最近的一位乘客，一点一点，向车尾爬过来。汽车轻轻地摇晃着，每一次抖动，都揪着大家的心。

第一位乘客，成功地移到他身边，从窗户跳了出去。又一位乘客，爬了过来。十几位乘客都获救了。受伤的司机，也从驾驶室爬了出来。

他最后一个从窗户跳了出来。汽车晃了晃，没有坠落。

惊魂未定的乘客们，都安全获救了。看着摇摇欲坠的客车，大家的脸上，流露出劫后余生的欣慰。等大家定下神来，才想起坐在最后一排的那个小伙子。如果没有他的沉着和勇敢，不敢想象，会是怎样不堪的后果。大家四处找他，向他表达谢意，却没有找到。

他已经悄悄走了。他的家就在离此地只有几公里的山坳里，上中学时，为了省路费，他就常常一个人从这条山路步行回家。十年前，也是从这条山路，他走出了大山，他是他们山寨里出的第一个大学生，他曾经令多少人为之自豪啊。

落日的余晖洒满山林。他拐进一条小路，这样可以早一点到家。归巢的鸟儿们，成群结队，从他的头顶掠过。

远远地，他看见了掩隐在山坳里的山寨，炊烟袅袅升起，他仿佛看见灶堂旁母亲被柴火映得通红的脸。他加快了脚步。他的主意已经改变，他要从这里，重新开始自己的生活。

（《读者》2008年第2期）

17.阅读全文，将故事情节补充完整。（用四个字概括）（４分）

失意回家→　　　　　　　　　　→　　　　　　　　　　→悄悄离开

18.从全文看，“他”在车祸前后的心理发生了怎样的变化？为什么会有这样的变化？（６分）

前：　　　　　　　　　　　    　　　　后：　　　　    　　　　　　　　　　　
　 变化的原因：　　　　　　　　　　　　　                                   　　
19.请说说下面画线句子和加点词的表达效果。（６分）

⑴车子悬在路边的半空中，晃晃悠悠，犹如被折断翅膀的大雁随时可能跌落山崖，而下面，是一个深深的大峡谷！

答：　　　　　　　　　　　　　                                   　　        
⑵就剩下他最后一个了，汽车轻轻地摇晃着，每一次抖动，都揪着大家的心。

答：　　　　　　　　　　　　　                                   　　        
20.小说中的“他”是一个什么样的形象？试作简要分析。（6分）

   答：　　　　　　　　　　　　　                                   　　         
21.下列鲁迅的作品，不属于小说体裁的一项是（2分）
A.《故乡》    B.《孔乙己》    C.《社戏》    D.《风筝》
第三部分  写作（共60分）

五、写作（1小题，60分）

22.请以“心太软”为标题写一篇文章。

要求：①文体自选（诗歌除外）；②600字以上；③文中请不要出现真实的人名、校名、地名等。 

2012年萝岗区初中毕业班综合测试（一）
语文参考答案及评分标准

一、（6小题，19分）

1.（３分）C

2.（3分）B（A.钉书机/搬师回朝  C.震憾
//通霄达旦  D.渡假村//弱不经风）

3.（3分）C（A.应为“截至” B.以泪洗面：形容十分痛苦。应为“热泪盈眶”  D.应为“不以为意”）

4.（3分）A（B.应为“同学们在极度的振奋中……”  C.“排出……噪声”搭配不当  D.应为“就陆续有人交卷了”）

5.（3分）B（由“别处”可以推知后文应该用近指代词“这里”，由“对色彩的强烈渴望”，表明上文的情景缺少色彩。）
6.（4分）《西游记》是明代吴承恩在民间文学的基础上经过加工创作的，它是一部古典长篇章回体小说，它的故事情节曲折、人物形象生动。
二、（2小题，15分）
7. ⑴（4分）BF 

⑵（4分）①见贤思齐焉       ②烈士暮年，壮心不已。   ③共看明月应垂泪
④叶底黄鹂一两声  ⑤山映斜阳天接水         ⑥山河表里潼关路
  ⑶（4分）巴山夜雨涨秋池  夜阑卧听风吹雨   忽如一夜春风来，千树万树梨花开 

评分标准：每空1分，凡错、漏、多一字，该空不得分。最多给6分。
8.（5分）

⑴富：多//很多 

⑵宾客：把……当作宾客款待//把……当作宾客

⑶上：边//岸边//岸

⑷日：一天天//一天天地//一天比一天

⑸得：通“德”，感激//通“德”//感激

三、（4小题，16分）

9.（3分）C

10.（3分）B（第④段写秋天，并没有写水，只是突出景色的凄异、悲凉。）
11.（4分）⑴这中间相距一千二百里，即使骑上飞奔的骏马乘风而行，也不觉得快。
⑵空荡的山谷里传来（猿猴鸣叫）的回声，悲哀婉转很久才消失。
12. ⑴（2分）吴//东吴//三国
⑵（4分）议论（1分）//表现诗人英雄无用武之地的抑郁不平之气。（3分）
四、（9小题，40分）

13.（3分）A   14.（3分）D  15.（3分）A
16.（7分）⑴例证法或事例论证（1分）//对比论证法或对比法（1分）//弛，正是为了张；伏，正是为了起。（答案唯一，2分）

⑵主线主题（答案唯一，1分）//“闲笔浪墨”或所谓闲笔浪墨（2分）。评分标准：既没有引号，又没有“所谓”给0分。

17.（４分）失意回家→遭遇车祸（发生车祸、身处险境）→指挥逃生（指挥自救、展开救援、助人脱险、指挥乘客脱险）（每点2分。意思对即可）→悄悄离开

18.（６分）前：心灰意冷，对生活失去信心。（如果只答到“认为自己渺小，微不足道”给1分）（2分）     
后：轻松，自信，对生活重又充满了希望。（只答到“认为每个人包括自己在这个世界上都很重要”给1分）（2分）   

原因：当车子悬在半空中时，他发现自己是平衡这辆车最重要的一环，他意识到自己的存在是这么重要。（或：微不足道的自己挽救了全车乘客的生命。）（2分）（意思对即可）
19.（６分）⑴（3分）运用比喻的修辞手法，（1分）生动形象地描绘出汽车悬在山崖随时可能坠落的险情。（2分）
⑵（3分）三个动词生动细致地写出当时危险的情形，（1分）体现乘客为“他”的安危而担忧。（2分）（意思答对即可）
20.（6分）他有才华，勤奋学习，成绩优异；事业心强，曾为人生的失意而绝望但最终走出阴影；有孝心，体谅父母辛劳；有爱心，顾全大局，勇于自我牺牲。（答对一点给2分）

21.（2分）D

五、写作（1小题，60分）

22.请以“心太软”为标题写一篇文章。

作文分项分等评分表
	项目
	一等
	二等
	三等
	四等

	内容
（25分）
	25—21
	20—16
	15—11
	10—0

	
	切合题意
中心突出
内容充实

情感真挚
	符合题意
中心明确
内容较充实

情感真实
	基本符合题意
中心基本明确

内容单薄

情感基本真实
	偏离题意
中心不明确
内容空泛

情感不真实

	语言
（25分）
	25—21
	20—16
	15—11
	10—0

	
	语言准确、

流畅、生动
	语言准确、通顺


	语言基本通顺


	语言不通顺，

语病多

	结构
（6分）
	6
	5
	4—3
	2—0

	
	结构严谨、

条理清晰
	结构完整、

条理较清晰
	结构基本完整、

条理基本清晰
	结构不完整、

条理不清晰

	文面
（4分）
	4
	3
	2
	1—0

	
	卷面整洁、

字体工整
	卷面较整洁、

字体端正
	卷面基本整洁、

字体清楚
	卷面不整洁、

字迹难辨


要求：从“二等”作文42分切入，55分以上与36分以下的作文卷要反复斟酌。字数不足600的每少50字扣1分，全文抄写试卷中的内容，给0分。

